

## |国际|观察|

高呼“日本人优先”  
极右翼势力如何撬动日本政局7月13日,在日本千叶县,反对者在参政党的街头演说活动中表达抗议。  
新华社发

## 复制“欧洲模式”

分析人士认为,参政党在本次选举中夺走了自民党不少选票。东京大学教授境家史郎指出,近年来,曾在日本前首相安倍晋三执政时期支持自民党的保守选民开始流向参政党等极右翼政党。东京广播公司的调查显示,在参政党支持者中,有多达97%的人认为“现在的自民党比起安倍执政时期更差了”。

这种失望情绪与经济民生恶化密切相关。近期,以大米为代表的食品等必需品价格上涨成为日本社会的关注焦点,不少人对执政党的应对感到不满。参政党提出的将粮食自给率提升至100%、减少税负和社保费用等主张直击民众生活痛点,成为其支持者迅速增加的重要原因。

与此同时,日元大幅贬值和访日外国游客大量增加,使外国人在日本的强劲消费力与日本人的生活压力形成鲜明对比。多家日媒的街头随机采访显示,不少民众抱怨外国游客大量消费抬高日本物价、公共交通因外国游客变得拥挤等。在不满情绪蔓延的背景下,部分选民对参政党提出的“日本人优先”主张产生共鸣。

庆应义塾大学名誉教授庄司克宏认为,参政党的崛起路径与近年来欧洲的极右翼政党颇为相似,即在传统政党被指腐败、经济发展陷入停滞、社会出现排外倾向的背景下,借助社交媒体煽动不满情绪,从而迅速扩大影响力。参政党在日本复制了这一“欧洲模式”。

据新华社

在日前结束的日本国会参议院选举中,以参政党为首的极右翼势力议席数明显增加,成为舆论关注的一大焦点。分析人士指出,在日本民众经济获得感普遍下降的背景下,参政党借助“日本人优先”等排外主张和社交媒体动员,迅速扩大影响力。

## 选后势力大增

在20日举行的参议院选举中,自民党和公明党组成的执政联盟遭遇重挫,失去过半数优势。与之形成鲜明对比的是,以参政党为代表的民粹保守势力议席数大增。

参政党成立于2020年,在2022年参议院选举中获得1个议席,首次进入国会,在2024年众议院选举中获得3个议席。此次选举中,该党一举斩获14个议席,加上原有的1个非改选议席,议席增至15席,达到独立提出不涉及预算的法案所需的11个议席门槛,政治存在感大幅上升。

参政党在本次选举中高呼“日本人优先”口号,反对全球化,主张减税、限制外国人投资,并在历史问题上表现出强烈的修正主义立场,包括要求构建“以天皇为中心”的国家、推行“自尊史观教育”等,体现出浓厚的保守主义与排外主义色彩,舆论普遍将其归类为极右翼政党。

该党此次在首都圈以及大阪、名古屋、福冈等大城市所涉及的选区均“有所斩获”,其影响力从特定支持群体扩展至全国主要都市圈。

## |白|杰|品|股|分歧

问:周三沪指高开,盘中冲高回落,收盘微涨,你怎么看?

答:市场周三先扬后抑,各股指涨跌不一,沪指盘中一度收复3600点,盘面上下跌个股超4000只,美容护理、雅下水电板块表现较好。截至收盘,两市涨停51只,跌停5只。技术上看,沪深股指仍收于5日均线之上,两市合计成交18646亿元环比略减;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,市场延续强势,各股指盘中均刷新了年内新高,尽管午后明显回落,但两市成交并未有明显变化,值得注意的是,市场盘中调整主要因强势板块内部分歧所致,后市股指仍将反复拉锯。期指市场,各期指合约累计成交、持

仓均增加,各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看,月底重要会议即将召开,预计短期题材仍会反复活跃。

资产:周三按计划以4.1元均价买入陕建股份80万股,之后以4.11元均价卖出80万股;以25.35元均价买入奇正藏药12万股;以8.78元均价买入华峰超纤50万股。目前持有华创云信110万股,鲁信创投60万股,矽电股份3万股,智莱科技40万股,陕建股份240万股,华峰超纤50万股,奇正藏药12万股。资金余额22823231.18元,总净值65072831.18元,盈利32436.42%。

周四操作计划:陕建股份、华峰超纤、奇正藏药、智莱科技、华创云信、矽电股份、鲁信创投拟持股待涨。  
胡俊杰

泰国宣布降低与柬埔寨外交关系等级  
召回驻柬埔寨大使  
驱逐柬埔寨驻泰大使

新华社曼谷/金边7月23日电 泰国总理府23日发布声明说,泰国代理总理普坦当日下令降低泰国与柬埔寨外交关系等级,召回泰国驻柬埔寨大使,并驱逐柬埔寨驻泰国大使。柬埔寨截至目前尚未对此事作出回应。

普坦说,当日从军方报告获悉一名泰国士兵在泰柬边境巡逻时踩中地雷致使其右腿被炸断,政府现已采纳军方建议,下令关闭泰国陆军第二军区所辖的所有边境检查站,严禁游客入境,并决定降低泰柬外交关系等级,召回泰国驻柬埔寨大使,同时驱逐柬埔寨驻泰国大使,后续将视情况进一步评估两国关系的层级。

普坦还说,他已责令泰国外交部向柬方递交抗议信,指出经证实以往巡逻从未出现此类地雷,此次事件涉及新埋设的地雷,因此泰方已采取了最为适当的反制升级措施。

另据泰国陆军23日发布的通报,泰方巡逻队当日下午在泰柬边境地区巡逻时遭遇地雷爆炸,造成5名士兵受伤,其中1人因踩中地雷右腿受重伤。泰国陆军严正谴责柬方在两国边境地区埋设地雷的行为,并要求柬方对事件负责。

本月16日,有3名泰国士兵在泰柬边境地区被地雷炸伤,泰方经调查后认定地雷为柬埔寨方面新近埋设,违反了《渥太

华禁雷公约》。

柬埔寨国防部副国务秘书兼发言人马莉·淑洁20日表示,坚决驳斥泰国方面就其士兵在柬埔寨领土新开辟巡逻路线上触雷受伤一事对柬埔寨提出的指控。柬埔寨国防部说,泰方士兵未经允许进入了柬埔寨主权区域进行巡逻,最终不幸触及战争遗留地雷。

柬埔寨敦促泰方严格遵守两国2000年签订的谅解备忘录,并充分利用包括国际法院在内的国际法律机制解决两国边界争端,以实现持久和平,防止无辜平民伤亡。

针对23日泰国士兵再次触雷受伤一事,截至目前,柬埔寨还没有作出回应。

## 指控“阴谋叛国”

特朗普当天在白宫会见到访的菲律宾总统马科斯时,对在场记者称,奥巴马是试图阻止他在2016年总统选举中胜出的“犯罪团伙的头目……(情况)就是这样,他有罪,这是叛国行为”。

特朗普重提美国政府调查所谓俄罗斯干预美国2016年总统选举,声称奥巴马和2016年总统选举民主党候选人希拉里·克林顿等人试图推翻2016年总统选举结果,并操纵2020年选举以帮助民主党人拜登获胜,“他们被抓包了,应该承担严重后果”。

他说,以奥巴马为首的民主党人试图“盗取”其选举结果,“在选举中混淆是非。他们的做法令人难以想象,甚至在其他国家(都不会发生)”。不过,媒体报道指出,美国政

府此前一系列相关调查结果均无法支持特朗普的说法。

美国情报总监办公室18日发布新闻通告,称情报总监图尔茜·加巴德掌握证据,指控希拉里、奥巴马及其国家安全团队“捏造并政治化情报信息,为发动从本质上讲是(酝酿)多年的针对特朗普总统的政变奠定基础”。加巴德还称奥巴马等人“阴谋叛国”,并表示将向美国司法部提交相关文件,追究其“责任”。

22日在白宫椭圆形办公室,当被记者问及“司法部该调查谁”时,特朗普回答说:“调查对象将会是奥巴马,他是始作俑者。他们(指民主党人)对我做了那些事之后,是时候开始(追责)了,是时候调查这些人了。奥巴马直接被抓了现行。”

## 被批“转移视线”

当天早些时候,奥巴马办公室发言人帕特里克·罗登布什在社交媒体上回应说:“出于对总统职位的尊重,我们办公室通常不回应,为的是不给(现政府掌管的)白宫持续流出的无稽之谈和虚假信息传声。但这些说法荒谬到了必须回应的程度。这些奇怪的指控令人发笑,是一种无力的转移注意力的企图。”

罗登布什还调转枪口,把火力引向特朗普政府现任国务卿鲁比奥。他说,由共和、民主两党参议员组成的参议院情报委员会关于所谓俄罗斯干预2016年美国总统选举的调查结果已被“广泛接受”,即任何选票都未被

“成功操纵”,而情报委员会当时的主席正是鲁比奥。

根据特朗普在椭圆形办公室与记者的交谈内容,罗登布什所说的“转移注意力”,或与特朗普政府近期因爱泼斯坦案信息公开不力遭到支持者抨击有关。

特朗普称爱泼斯坦案近来引发的风波是一场针对他的“猎巫”,认为媒体应聚焦加巴德公布的“让奥巴马脊背发凉”的证据。

路透社分析指出,加巴德有关奥巴马“阴谋推翻特朗普2016年胜选”的指控与18日解密的文件内容存在矛盾,她把奥巴马时期美国情报机构的两个独立发现“拼凑在了一起”。  
据新华社

有何恩怨与心机  
特朗普指控奥巴马『叛国』

美国总统特朗普当地时间22日声称,前总统奥巴马在2016年和2020年两届美国总统选举期间存在“叛国”行为,要求对其展开调查并追究“严重后果”。同日,奥巴马通过发言人予以回击,称该说法“荒谬到有必要做出回应的程度”。